

90后“沪漂”姑娘 辞职返乡带富乡亲



程贞

株洲日报全媒体记者/易楚瞳
通讯员/尹李睿

辞职离开繁华大都市上海,回到盛满记忆的村庄点“绿”成“金”。7月16日,在石峰区光晖生态农业专业合作社,“90后”姑娘程贞分享了自己辞职回乡后,扎根乡野,带领村民创业致富的故事。

沪上白领 辞职返乡

程贞出生在九郎山下户普通农户家。

大学毕业后,她梦想去大城市闯一闯,于是选择去上海。

“早上6点起床,坐一个半小时地铁,再转公交去公司总部报到。”程贞在上海的第一份工作,是给一家台湾人的餐饮连锁店做营销推广,由于工作节奏快,起早贪黑是生活常态。

由于连锁店的顾客来自全国各地,甚至还有外宾,所以除了做本职工作,程贞还要与主厨沟通、制作英语菜单,“不同于国内菜单,西式菜单除备注菜名,还要注明好食物的原料、产地、调料等信息。”

“主厨则来自东南亚、欧洲等各国,在与他们的沟通中,我了解到不少国家的饮食文化与烹饪技巧。”程贞说,在沪工作的两年时间,她快速成长,收获不少经验。

2014年,程贞向公司提出辞呈。“两年的‘沪漂’生活,我过得充实,收入也可观;老板甚至通过升职加薪挽留我,但不管走得多远,家人和家乡始终是我的牵挂。”

点“绿”成“金” 率乡亲致富

回乡不久,程贞即发现,地处株潭城市群“绿心”的家乡九郎山村,完全可以通过

打造“旅游+文化”“旅游+农业”等新业态,实现乡村振兴、百姓致富。

脚下的诗意田园成为程贞的创业乐园。1500平方米山林、田野被改造成集采摘、观光、民宿、餐饮为一体的生态农庄。

“农庄分四期进行建设,目前已建成室外烧烤、亲子运动场、民宿等设施。”从“一纸蓝图”到“实景画卷”,程贞敢想敢干的闯劲,吸引当地10户村民与其成立农业合作社,参与农庄建设。

每逢周末,程贞的泉水湾生态农庄即成为周边群众感受乡村宁静、亲近自然的向往之地。

“这里空气清新,气候凉爽,孩子喂小动物、抓泥鳅、自己动手烧烤,玩得亦乐乎。”7月14日,天元区陈女士携一家五口在程贞的生态农庄度假时,连连称赞。

此外,农庄从活动策划到餐饮供应的“一条龙”服务模式,赢得了中车、航发、联想、北汽等众多集团公司青睐。程贞说,农庄目前已与周边10家大型企业建立合作关系,仅靠这笔收入,合作社每年每户即能分红4万余元,25名被农庄聘为员工的村民每月纯收入可达2000余元。

融入创意 打造农庄升级版

2019年,国家实施退耕还林还草政策,包括程贞在内的生态农庄行业受到前所未有的冲击。“眼看自己投资的新项目打水漂,我心里五味杂陈。可作为一名共产党员,必须坚定信念,坚决拥护国家政策实施。”程贞没有埋怨,耐心说服原本打算退出合作社的村民后,便开始筹备农庄新一轮发展计划。

“这段时间,我一直在思考,如何用上海的美食经验吸引游客,实现农庄迭代升级。”程贞告诉记者,石峰区的休闲农产品同质化明显,若结合健康饮食理念,将中西结合的特色佳肴端上农家宴,或许能帮助农庄从行业中脱颖而出。

不仅如此,程贞的农庄还承接了井龙街道与区民进工委主办的匹克球公益项目。“看着这些留守儿童、困境儿童在这里收获童年欢乐,我内心的阴霾一扫而空。”程贞乐呵呵地说。

程贞表示,她的生态农庄未来将继续探索和发展创意农业,打造成市民的休闲新去处,让人暂别城市喧嚣,将身心融入美景,觅一处诗意的栖居。



暑期清晨 市图书馆门前排“长龙”



暑期以来,每天清晨市图书馆门前都会排起30多米“长龙”。
记者/温琳 摄

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/彭琳玲) 7月17日上午7点,市图书馆门前已经排起30多米“长龙”,静候市图书馆悦书房8点开门。

“早上6点40分就有人排队了,大多数是读书娃。”市图书馆保安黄学平说,进入暑期以来,每天的队伍都有30多米长,有一天甚至排到了隔壁的市戏剧传承中心。

记者在馆内看到,悦书房、期刊报刊阅览室等功能厅内,几乎都座无虚席。个别空着的位子上,桌面上也都摆着厚厚的书籍、水杯以及电脑等物品,表明这个位子已经有人了。由于“一座难求”,不少读者索性席地而坐。

“市图书馆的座位十分火爆。”今年刚参加完高考的小易说,自己从放假开始,每天早上7点10分准时来市图书馆自习,“来晚了根本没有座位。”“很喜欢待在这儿,因为比较安静,环境也比较好,而且空调给力。”

市图书馆工作人员介绍,进入7月以来,市图书馆的人流量暴涨,每天到馆人次,从平时的平均2000人次增长到逾7000人次,增加的人群以高中生、大学生为主,占到七成多。

为了方便自习人群,市图书馆配备了空调和WiFi,还专门设置了自习座位并配备插座。上述工作人员告诉记者一个新情况,今年有不少成年人和老年人来自习,“他们主要来学习法律、钓鱼等知识,以及来看报刊、杂志。”

也有不少读者反映,如馆内能否增加自习座位,其他功能厅能否开放到晚上12点,能否在馆内解决吃饭、饮水问题……市图书馆馆长马合表示,就这些问题,他们正在想办法解决,届时将第一时间通过株洲日报社,向市民发布信息。

林下种灵芝 撑起“致富伞”

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/刘卫红 侯亚琦

7月15日,记者走进攸县莲塘拗镇先锋村灵芝种植基地,只见一朵朵破土而出的灵芝姿态挺拔,如同撑开的褐色小伞,空气中弥漫着灵芝特有的药香,农户们正忙着采摘肥厚有型的灵芝。“这是采摘第二茬,一年可以采三次,预计全年可收货100公斤干灵芝。”灵芝种植户张运仔乐呵呵地说。

灵芝又称灵芝草,是有数千年悠久药用历史的名贵中药材,历来就有“仙草”“还魂草”“瑞草”之称,适宜在气候湿润、阴凉、疏松土壤下生长。先锋村属于亚热带季风湿润区,山地丘陵多,得天独厚的自然条件为发展林下经济提供了有力支撑。

早在3年前,张运仔就在村里承包了半亩山林试种灵芝。“头一年病虫害防治

不到位,去年又因为干旱导致减产,‘学费’交了不少,就看今年能不能‘顺利毕业’。”为了种好灵芝,他总共投入资金90多万元,添置了粉碎机、拌料机、分料机、制棒机、锅炉等设备,在灵芝生长过程中除了病虫害防治几乎不进行人为干预。

皇天不负有心人。今年先锋村灵芝基地迎来丰收,一朵朵灵芝犹如顶着金色线条的镶边圆盘,圆盘透着赤红光泽,形态优美。省里某医药公司实地考察后,还将基地的灵芝拿去检测,计划开展下一步合作。

“除了客户自行上山采摘购买,我们还会制作干灵芝进行销售。”林下仿野生灵芝种植的成功探索,更加坚定了张运仔发展灵芝产业的信心,他计划将灵芝种植规模扩大到100亩,探索适合本地的灵芝栽培模式,来提高灵芝产量,并希望带动更多村民参与灵芝种植,以“林下经济”助力乡村振兴。



先锋村灵芝迎来丰收。刘卫红 摄

综合·城区

责任编辑:胡乐 美术编辑:刘珠显

打造高能级平台 栽好梧桐引凤栖

——解码新区高质量发展系列报道之五

◀◀上接01版

近年来,株洲高新区持续完善投资金融服务体系,不断优化金融生态,股权债权融资渠道愈发丰富,金融“版图”愈发完整。

科创平台 打造创新驱动发展引擎

高能级科创平台,是创新体系中的“塔尖”“重器”,是争取创新资源的关键利器。

红外热像仪、数据采集仪……近日,株洲高新区科研仪器设备共享平台,又上新了16台高精度设备。这些设备均来自湖南工业大学机械工程学院,这是高校、企业与园区在设备共享上的再度“牵手”。

株洲高新区通过整合高校、科研院所及企业的科研设施和仪器资源,让闲置的科研仪器“动”起来,实现开放共享。截至目前,该平台共上线设备800台(套),总价值6.5亿元,平台注册用户1740家,完成有效服务800余次。

包括湖南工业大学科技园、中南湘(株洲)科技成果转化平台及中试基地、磁力系统制造业创新中心等一批高能级平台集聚,让高新区创新引擎更强劲。

其中,于去年8月开园的湖南工业大学科技园,已引进8个高校科研项目入园转化,其中,纳米零价铁材料制备技术,以500万元金额实现技术转让,实现成果转化产业化。

中科(湖南)先进轨道交通研究院,依托中国科学院深圳先进技术研究院,联合国内多所高校、科研机构,聚焦于轨道交通技术及应用;中国科技开发院(株洲)创新孵化基地,采用“一园一院一基金多平台”的创新孵化模式,全面引入全链条孵化体系;湖南国磁动力整合行业资源,打造磁动力系统制造业创新中心,为磁动力行业提供测试认证、成果转化等服务。



株洲科创基金港(效果图),即将正式运营。株洲日报全媒体记者/杨如 摄

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。株洲高新区高能级科创平台数量多,涉及领域广,把科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

生产服务平台 激活高质量发展澎湃动力

质量是发展的基石,检验检测技术则是衡量质量的标尺;检验检测技术提高了,质量才能提高。

严把检验检测关,当好质量“守门人”。近年来,株洲高新区围绕自身优势产业,先后引进和建设了一批优质检测机构,随着湖南机动车检测技术有限公司和中国赛宝湖南实验室等国检中心的相继落地,株洲的检测检验服务能力和水平,都有大幅度提升。

很多企业负责人开始感受到:“家门口有了权威机构,检测项目和能

力也不输北上广,服务价格也足够亲民。”

截至目前,株洲高新区拥有检验检测机构58家,5000余台检测设备,已经为1000多家企业提供各类检测检验服务上万次,能满足大部分企业的检测需求。

目前,株洲拥有2家国家级工业设计中心,11家省级工业设计中心。其中,湖南工业大学是全国最早开办设计专业的院校之一,累计培养出了14000多名设计师;

在汽车设计领域,湖南龙创汽车技术有限公司,不仅具备整车造型等整车交钥匙研发能力,还能提供汽车智能电子研发等设计服务。

为了更好地提升企业员工技能,2023年以来,株洲高新区启动了包括就业服务、企业服务在内的30项改革,搭建精准就业服务

平台,将“1个服务体系,2个服务对象,3个市场主体”做深做实,助力新区企业、居民培训和就业服务。

“数智赋能” 提升制造名城“软实力”

为顺应工业数字化转型大趋势,推动国产工业软件产业发展壮大,推进制造业向数字化和智能制造全面转型,天元工业软件园应运而生。

株洲高新区作为打造先进制造业高地的主战场和排头兵,充分发挥工业门类齐全、应用场景丰富等工业“比较优势”,谋篇布局抢抓工业软件发展历史机遇,打造天元工业软件园,助力新一代信息技术与本地先进制造业深度融合,推动株洲工业产业向高端迈进,实现“整体优势”跃迁。

目前,中国移动(株洲)工业互联网研究院、中国联通中南研究院工业互联网研究院、精益传动、天元云科技等20多家企业入驻天元工业软件园。

近日,由天元云科技实施的湖南澳维科技股份有限公司第一期数字化项目已经顺利完成验收,并成功进入运营期;华为工业软件工程院创新中心已在软件园启动运营……园区聚集效应已初步形成,园区产业生态已初步构建。未来,天元工业软件园将发挥空间载体作用,嫁接更多数字化转型服务资源,加快数字技术与实体经济深度融合,助力提升株洲制造名城“软实力”。

另外,即将挂牌的天元智能科学研究院,就有四个项目已签约,依托中车株洲所的年轻科技人才及团队,充分发挥株洲独特的“厂所结合”创新优势,通过将技术研发与市场需求紧密对接,促进人工智能技术与株洲产业的深度融合。

围绕数字化转型、智能化改造、绿色化提升,株洲高新区紧扣“高”和“新”,矢志不渝,推动经济质量

石峰区

今年来查处超限超载货车600余台

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/肖文利) 7月14日凌晨,石峰区开展夜间“路警联合治超”行动,联合执法人员巡查响田路、铜霞路、云霞大道、中车大道等路段区域。凌晨2时许,在云霞大道、中车大道先后查处2台由长沙来株洲的违法超限超载渣土运输车,依法扣押至附近停车场过磅、处罚。

天气转晴,不少工地忙着开工赶进度,每天进出货车上百台。石峰区治超办精心部署,全面梳理,将工地附近路段区域及时纳入重点监管范围,每周开展“路警联合治超”行动,白天巡查、夜间抽查,对辖区城乡道路实现全覆盖。每次行动,由交通、交警、城管等执法部门各安排2名以上执法人员参加,配备手持警用停车灯、执法记录仪、移动式

地磅、塔尺等执法设备和测量工具,现场可快速核定货车载重及车货的长宽高尺寸,做到快查、快检、快处。

该区大力推进文明执法、科技执法,运用湖南省治超信息平台“电子围栏”,对全省不停车超限检测系统记录的违法车辆,一旦发现进入石峰辖区,及时布警查处。特别是对故意遮挡号牌、逃避监管的违法运输车辆,通过交警部门的全国车辆电子系统进行车型和车辆运行轨迹等比对,确定货车信息,依法严肃处理。

数据监测显示,今年以来,该区共开展“路警联合治超”行动38次,累计查处违法超限超载货车600余台。此外,通过科技执法手段,查处过境外地“双百”货车1台、外地遮挡号牌货车4台。

石峰区

73家单位上线使用财政电子票据

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/肖文利) 今年以来,石峰区全面推进财政电子票据管理改革,多措并举提升服务效率、优化营商环境,为经济社会高质量发展增添动力。截至目前,该区73家用票单位均上线使用财政电子票据,共开具34161张财政电子票据,涉及金额约2.41亿元。

为确保财政电子票据改革工作顺利推进,石峰区财政局高度重视,组建工作专班,周密部署,统筹全区财政票据电子化进程。该局多次组织召开工作协调会议和专题业务指导培训,加强与财政票据用票单位的交

流对接,主动做好与上级财政部门的汇报。同时,强化数据整合,早在今年3月底,该区就已率先完成票据使用单位基础信息收集和完善、电子印章和CA证书,并与财政签订授权协议等基础信息收集工作。此外,该区还强化征缴管理,以电子化改革为契机,对各类违规执收项目进行全面清理,进一步规范收费项目,从源头上杜绝违规收费行为。

下一步,该区将按照省里统一部署,完成乡镇卫生院的基层3.0系统接口改造工作,实现所有单位、所有票据电子票据改革的全覆盖,进一步提升财政管理效能。

天元区

探索“党建+养老服务”新路径

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/肖文利) 7月12日,天元区民政局召开2024年“党建+养老服务”工作座谈会,共同探讨党建引领下的养老服务工作创新路径。

第七次人口普查数据显示,天元区有60岁以上老年人口68696人,占比14.36%。其中,城市老年人50773人,占比74%;农村老年人17923人,占比26%。2024年,天元区60岁以上老年人口比重进一步提升。在人口老龄化趋势日益明显的背景下,如何通过党建引领赋能城乡养老服务工作,进一步促进全区

养老服务事业高质量发展?

大家围绕“怎样在养老服务中发挥党组织战斗堡垒、党员先锋模范作用”“怎样链接各方社会力量,助力养老服务提质升级”等主题,各抒己见,畅所欲言,现场氛围热烈而愉快。接下来,天元区民政局在“党建+养老服务”工作上,坚持问题导向、情感代入,结果导向三个原则,围绕老年人所思所想所需,落实落细养老服务各项政策;推动实现城市社区与农村社区“党建结对帮扶”,实现优势互补、资源共享。